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Kiadta az Agrár Komité Elnöksége 1920 
jul. 22. 5617 sz. alatt —------- --------- 14
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U| takarmány maximális árak — — — — 14Z
Rendelet a kutyaadó felemeléséről — —■ 21 
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khoz.
„A nagy világon e kivül 
Nincsen számodra hely,
Áldjon, vagy verjen sors keze 
Itt e'lnedhalnod kell!*

‘ Vörösmarty. _

Tiszta lelkiismerettel, fennhangon,. hirdethetjük, hogy a
mi ügyünk nem egy szűkkörii osztályé, hanem az egész 
társadalomé. _ ' - ' ;

Mi a jog, törvény, igazság és méltányosság sziklaszilárd 
alapjain állunk. Nem ellenezünk egy olyan földbirtokreformot,

Gyakran halljuk, hogy-maradiak; a hatalomhoz görcsösen 

ragaszkodók, hübéries eszmékkel teltek vagyunk.
Talán közöttünk is akadnak, kik hajlandók — ha nem

is egészen — legalább részben koncedálni e tételek igazságát.

Itt az ideje, hogy szembenézzünk e kérdéssel és kertelés
nélkül foglalkozzunk azzal. amely a ugyanezekkel számolva a társadalomra áldásthozó -

Távol áll tőlünk a politika, távol áll bármely faj, vagy lesz. Nem ellenezzük, hogy a háborús világkatasztrófa közöt-
osztály iránti animozitás. tünk járó^ béna áldozatainak, hadiözvegyeinek, hadiárvái- -

Az idő kerekeibe sem akarunk kapaszkodni, hisz tudnunk nak sorsa könnyittessék, az egész társadalom vállaira
kell, hogy aki ezt megpróbálná, az előbb-utóbb á kerekeké hárittatván-.-ennek terhe és hogy a föídbirtokreform áldá- 

közötfpusztulna el. Azonban a történelem egyben azt is tanitja, .sa*han  részesittesenek azok. Nem ellenezzük, hogy ahol 
hogy ha az idő kerekeinek forgása bármi okból a rendesnél valóban földéhség van, olyanok, kiknek kezében jó helyen
sebesebbé válik, úgy ennek folytán a társadalmak szervezeté- lesz az áldott föld, a bőidogulhatásukhoz szükséges földhöz

juttattassanak.
De az ellen joggal tiltakozhatunk, hogy ősi földjétől a 

mi intelligens gazdaosztályunk megfosztassék és hogy emellett . 
a reform társadalmi szempontból is katasztrófális legyen. : 

Avagy az ezerholdasok érdeke beszél belőlünk akkor, 
midőn felszólalunk oly tényleg megtörtént esetek ellen, hogy 
pl. egy református lelkész tizenhét holdnyi egyházi földjéből 
tizenegy hold, egy 8V2 holdas birtokostól 8 hold elvétetett?

Ne legyen szabad felvetnünk azt a kérdést, hogy miféle - 
jogi, gazdasági, vagy társadalmi.szempontok indokolják, hogy ' 
a föld, amint erre esetek vannak, szakértő kezekből elvétetvén, 
iparosoknak, hivatalnokoknak adassék?

Azt gondoljuk, hogy midőn e kérdéseket felvetjük, mi 
állunk szociális'alapon, az említett esetek pedig antiszociálisak.

A mi kívánságunk csupán az: aki a földhöz nyúl, az 

legyen tisztában annak szent mivoltával.
Jelszavaink pedig: a társadalmi haladás, — ami nem jelent 

egyet a rombolással, — valamint a jog és erkölcs.
Egyéb fegyverünk nincsen. Bízva e meglevőkben, ne 

maradjon el egy gazda sem zászlónk alól!

íí 'ití ■ • AT 1

ben életműködés! zavarok állanak elő. - , —
É megfontolások vezettek eddig és fognak ezután 

is vezetni.
Manapság nem az egyedi, hanem a kollektív társadalmi 

élet típusával találkozunk'mindenütt, mely, életfolyás rendjén 
még anélkül is, hogy azt osztályok, vagy termelési ágak mes
terségesen idéznék elő, azok között a létért való küzdelemmel 
természetesen velejáró súrlódások jutnak napfényre, amelyekkel 
szemben .való ellenálló képesség fokozásának czélja hozza 
létre a társulásokat (szakszervezetek, kereskedelmi és ipar
kamarák, gazdasági egyesületek).

E téren leggyengébben mi gazdák állnnk, aminek egyik 
oka már a dolog természetéből ered. Nevezetesen abból a 
körülményből, hogy mi rendesen nem tartózkodunk tömege- 

■ sebben egy helyen, hanem elszórtan sokfelé. :

Ha tehát senki által kétségbevont joggal szervezkedik 
minden termelési ág, mi jogon volna ez csupán tőlünk meg

tagadható? Viszont életképtelenségünk bizonyítéka1 lenne az, 
hogyha mi nem szervezkednénk, aminek elmaradása, követ- 

. kezményeiért majdan magunkra is vethetnénk.

Nincs okunk vakond módjára a napsütés elől a föld1. , 
alatt bujkálni! Felemelt fővel siessünk az egyesüléssel, nehogyv ( 
késő legyen! Ne maradjon el senki az Erdélyi Gazdasági 
Egylet 76 éves zászlója alól!

Dr. gróf Bethlen György 
E. O. E. alelnök, 

agrirszakosztályi elnök.



2. Erdélyi Gazda Július hó í.

. Tájéboztatú.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet junius hó 

28 án nagyjelentőségű választmányi ülést tártott, 
a melyen elhatározta, hogy kebelében »Agrár" 
szakosztályt létesít.

E határozat következtében azonnal meg
alakult az „Agrár*  szakosztály és ez működé
sét meg is kezdte.

Köztudomású, hogy a társadalom minden 
rétege szervezve van, csak a gazdatársadalom 
áll- ma is szervezetlenül. Jóllehet a gazdatársa
dalom hajdan e léren első volt, már 1844-ben 
az E. O. E. ben bizonyos fokig szervezkedett. 

' , Az bizonyos, hogy ' a gazdatársadalmat 
.oly mérvben szervezni, mint pld. az ipari mun
kásokat, ma még lehetetlen. De a mostani szer
vezetlen állapot tarthatatlan. Ennek hátrányait 
már sokszor-, tapasztalhatta a gazdaközönség, 
de soha annyira mint most. A mennyiben to
vábbra is ragaszkodnék a gazdaközönség szer
vezetlenségéhez, úgy ez jele lenne annak, hogy 
még mindig nem értette meg ennek parancsoló 
szükségességét.

Nem politikai okból, nem osztály, vagy 
faj ellen történik a szervezkedés, hanem tisztán 
önvédelemből, gazdasági érdekből.

A szervezkedés tulajdonképpen igen egy
szerű. Ez már meg van a megyei gazdasági 
egyletekben és az E. G. E.-ben, csak fel kell 
azt frissíteni és eleveníteni. Ez pedig nem az 
Erdélyi Gazdasági Egyleten, hanem a gazdákon 
múlik.

A yálasztmányi ülés elhatározta, hogy fel- 
szólítja a gazdaközönséget, hogy a tervezett 
szakosztály költségének fedezésére, holdanként 
egy koronával járuljon hozzá.

A gazdaközönségre tehat két kötelesség 
háramlik • egyik az, Hogy az egy koronás hol- 
dankéníi hozzájárulással tegye lehetővé az E.

- G. E. intensiv működését, Ez az egy koronás 
hozzájárulás a birtok mezőgazdasági területe 
után fizetendő, tehát az erdőterület levonásával.

' A fizetés az illető megyei gazdasági egylethez 
teljesítendő, vagy a hol ilyen nincs ott vidéki 
képviselőségeknél, melyeket alapsz. 39. §. ér
telmében szervezünk. Kinek kényelmesebb az 
teljesítheti a fizetést az E.'G. E. pénztáránál, a 
kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank r.-t.-nál 
(Mátyás király-tér 7.). Ez esetben megjelölendő, 
hogy a fizetés E. G.E. „agrár" szakosztálya 
részére történik. (

Ne gondolkozzék senki úgy, [hogy ha ő 
nem fizeti járulékát, más úgy is fizet. Ez kicsi
nyes, önző eljárás, nem méltó önérzetes föld
tulajdonoshoz. A hogy az Ipari munkás fizeti 
járulékát, úgy erkölcsi kötelesség a birtokosnak 
is fizetnie.

Másik kötelessége az egyes birtokosok
nak, hogy adott esetben forduljanak tanácsért 
az E. G. E.-hez és annak utasítása értelmében 
járjanak el, mert csakis egyenlő eljárásnak 
van és lehet nyomatéka.

Most, a békeszerződés aláírása után az 
E. G. E.-nek első feladataként, memorandum
mal fordul megfelelő helyre és kimutatja azt, 
hogy á földbirtokreform rendelet nem csak 
igazságtalan, de nem is szociális és tönkre teszi 
a mezőgazdaságot és ennek következményeként 
az ipari és kereskedelmet is. De kimutatja azt 
is, hogy a gazdaközönség nem ellensége egy 
megfelelő reformnak, ha az igazságos. Felvilá
gosítja a megfelelő fórumokat arról, hogy a 
kényszerbérlet rendelet milyen veszélyes álla
potokat teremtett, kimutatja azt, hogy e ren-

kiadóliivatala. Cluj—Kolozs

vár, Attila-utca 10. szám. ©0

Kit Miiét a blFtofiFEfflrm 
alhotta törpe birtok ?

A termelés rendszerét a társadalom mű
veltségi foka adja meg. A műveltségi fokot 
meghaladó termelési fok elrendelése nem ér 
semmit, mert képtelenség. Ha Anglia elrendeli, 
hogy gyermeknek nem szabad produktív mun
kát végezni, úgy ez a törvény nem ér semmit. 
Anglia termelésrendszere még nem elég fej
lett ahoz, hogy azt a íélmilió gyermeket, akit 
az élet munkára kényszerít, fel menthesse ne
héz sorsa alól.

Éppen igy a K. T. birtokreform és kény
szerbérlet rendelete sem ér semmit, mivel a 
törpe- és kisbirtokos nálunk nincs a gazdasági 
tudás és kultúra azon fokán, hogy az ország

delet következtében minő jogtalan és igazság
talan elbánásban részesült és részesül a gazda
közönség. E memorandumot az E. G. E. fogja 
a megfelelő helyekre juttatni.

Felkérjük gazdatársainkat, hogy mindazon
- sérelmeket, igazságtalanságokat, a melyek az 

agrár-reform vagy a kényszerbérlet eljárása 
rendjén már történtek és történni fognak, ve
lünk tudatni szíveskedjenek, hogy azokat egy
részt nyilván tarthassuk, másrészt szakszerű ta
nácscsal szolgálhassunk. Tanácsadókul Erdély 
legelső szakemberei ajánlót iák fel a köz érde
kében szolgálataikat. E tudósításoknál azonban 
a legnagyobb objektivitást kérjük, mivel csakis 
a megcáfolhatatlan, a száraz igazságnak 
van ereje.

A mennyiben a gazda közönségtől meg
felelő anyagi támogatásban részesülünk és en
nek következtében a kellő személyzetet beál- ellátását átvehesse és biztosíthassa, 
lithatjuk, egyes ügyek teljes elintézését is vál- De ha-Anglia tovább fejlődik, akkor el
falni fogjuk. De mig ez nincs meg, tanács fog jönni az az idő, hogy a fenti, ma képte- 
adáson kívül, csak kisebb dolgok elintézésére len rendelet, önnmagától törvénnyé válik. Ép
vállalkozhatunk.

Miután az ország ellátása, éppen a kény
szerbérletek következtében, nagyon is proble- 

, matikus, kérjük .gazdatársainkat, szíveskedjenek 
időközönként a gazdasági helyzetről (ter
més, munkák haladása, bevetett terület stb.) 
rövid, de positiv tudósításokat küldeni, hogy 

' egyrészt a. fogyasztóközönséget tájékoztathas- 
“ suk, másrészt meg positiv adatokkal kimutat

hassuk a földbirtokkal követett eddigi eljárás 
' nemzeti és közgazdasági kárait.

Hogy a gazdaközönség tájékozva legyen 
arról, hogy a kért anyagi hozzájárulást milyen 
czélra - fordítjuk, tájékozásul a következőket 
mondhatjuk: A szükség és lehetőség szerint ; ve ama Belga stb. intenzív kultúrát nem 
időközönként megjelenő Erdélyi Gazda költsé
geinek fedezése az első cél. A lap egy-egy 
példányát minden fizető gazdatársunknak díj
talanul megfogjuk küldeni. Megfogják érteni 

--gazdatársaink, hogy előbb már felsorolt felada
taink elvégzéséhez is a mai nagyfokú drágaság 
mellett rendkívül nagy személyi és dologi ki
adások fognak szükségessé válni, a melyeknek gazdaságával, elfelejtenek néhány talán lényeg
fedezése és egész programmunk beváltása csu
pán az esetben válik lehetővé, ha gazdatársaink 
ezekhez anyagi segítséggel is kivétel nélkül 
hozzájárulnak.

Kérjük ismételten gazdatársainkat vegyék 
ícomolyan fennt vázolt programmunkat és tel
jesítsék kötelességüket, hogy mi is teljesíthes
sük a miénket.

' A legnyomatékosabban hangoztatjuk, hogy 
mi soha nem politizáltunk és politizálni ezután 
sem fogunk. Soha nem izgattunk senki és semmi 
ellen és ezt tenni ezután sem fogjuk. Soha faj 
vagy osztály harcot nem hirdettünk és ezután 
sem fogjuk tenni. Mi a gazdák érdekeit és jo
gait kívánjuk védeni, ezzel pedig az ország 
érdekeit védjük. Mert az ország hasonló a fá
hoz: gyökere- a mezőgazgaság, ágai az ipar, 
levelei a kereskedelem, ha a gyökér elpusztul, 
lehullanak a levelek és elszáradnak az ágak.

,pen igy ha gondoskodva lesz arról, hogy, 
nyugodt csendes, kultur munka népünket oda 
mivelje, hogy képes legyen az ország ellátására, 
a nagybirtok önmagától a nép kezére fog 
jutni minden erőszakos és az ország létét 
felborító rendeletek nélkül is. Mivel a gazda
sági belterjetség haladásával, mind kissebbedik 
azon föld terület,' melyet egy adott tőke és 
munka erő megmivelni képes.

Belgiumra, Dániára és Francziaországra 
szokás hivatkozni, hogy a „petite culture" 
milyen óriási jövedelmet produkál. Erdély 78°/o-a 
eme „petite culture*  katogoriájába tártozik 
már rég óta, de —egyes kivételekből eltekint-

látni sehol. Talán- feltaláltak egy uj rendszert, 
amely képessé teszi a törpe birtokost erre a 
kultur ugrásra? Ha feltalálták, akkor is talán 
jó volna először a meglevő 78%-kal, végez
tetni ezt az ugrást!

Az említett országokra hivatkozók, ha 
foglalkoztak^ ezeknek az országoknak mező-

Hirdetéseket felvesz az

felen kulturális tényt. És pedig, hogy ezeknek az 
országoknak kis emberei majdnem kivétel nél
kül írni olvasni tudó, gazdasági szakiskolát 
végzett emberek, kik tudatában vannak azzal, 
hogy iskola végzés daczára folyton tanulni 
kell. Erről, csak Dániában hatvan szaklap • 
tanúskodik. Belgiumban ahol körüibelül 1.800000 
főnyi a földmives népesség, 8000 népies me
zőgazdasági tanfolyamot tart fenn az állam, 
tehát 210 földmivesre jut egy tanfolyam. Mig 
nálunk 167,000 földmivesre jutott 1. Az ország 
törpebirtokosainak és birtokos jelöltjeinek -jó 
5O°/o analphabéta. önálló kis és törpe birto
kos, ki gazdasági szakiskolát végzett alig van. 
És gazdasági szaklapunk csak egy volt.

Elfelejtik a hivatkozók, hogy ama orszá
gok kisbirtokosai elérték a miveltség ama 
fokát, hogy_ belátják azt, hogy csak kollektív 
nagy üzemben tudnak annyit és olyan minő- 

. ségüt termelni, a mennyit saját és a közérde
kében termelniük kell, s hogy ezt elérjék szí
vesen lemondanak, termelési és értékesítési 
önnállóságukról. És nálunk? tudtommal több 
kísérlet daczára még soha sem sikerült egy • 
Kolozsvárt tejjel ellátó szövetkezet összehozása 
sem 1

Elfelejtik a hivatkozók, hogy az említet 
országok kis emberei azért, hogy óriási ered
ményeiket elérhessék, a szó legszorosabb ér
telmében kiuzsorázzák magukat és családjuk 
munkásságát, mint ahogy Frost kimutatja.
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Elfelejtik azt, hogy ami beválik a müveit 
nyugaton, az nem válhalik be itt keleten, hol 
a gazdasági kultúra rohamosan halad ugyan, 
de hátra felé.

A mennyire a K. T. földreform rendele
téből ki lehet venni, a rendelet 5 holdas sakk
tábla koczkákra fogja az országot felosztani. 
Miután e tprpe birtokosokra fog az ország 
ellátása háramlani, talán érdekelni .fogja a 
fogyasztókat, hogy' mit termelhet egy ilyen 
birtok.

A mi törpe- és kisbirtokosaink a három
nyomásos rendszer szerint gazdálkodnak. E 
rendszert a régi rómaiak ismerték, és rossz 
földeken, még Itáliában is alkalmazták Julius 
Caesar idejében (100 évvel Kr. e.) A haladás 
tehát túl gyorsnak nem mondható. E rendszert 
jellemzi, hogy a termő föld V3 része parlagon 
marad, hogy „pihenjen". .Ez a „pihenés" egy 
szintén igen régi felfogás, az őstalajerőben 
vetett hit szüleménye. Ma tudjuk, hogy őstalaj
erő nincs. Egyedül a helyes és okszerű, a 
viszonyokhoz alkalmazkodó, és tudás által irá
nyított munka az, ami a talajerőt fentartja és 
gyarapítja. Egyedül a gazdasági tudás és munka 
szüli azt, hogy a. rósz talajú, zord klimáju 
Dánia hektáronként 32.6 mm. gabonát terem. 
Mig Európa talán legjobb talajú országa, a 
a régi Románia gabona átlaga 12.2 mm. hek
táronként. Erdély országos átlaga 13 mm. a 
mi holdra átszámítva 7.5 mm. Ebből a törpe 
birtokra kereken 5 mm. esik.

A reform rendelet ötholdas birtokok létesíté
sét kontemplálja és felteszem, hogy legelőről kü
lön gondoskodik. Minthogy ebből az öthold- 
bol egy hold szénatermö hely lesz, marad 
négy hold szántó föld. Ez a háromnyomásos 
rendszer szerint kezelve ad három 1‘3 holdas 
táblát. Ebb^begy „pihen"; egy terém őszi ga
bonát, egy pedig tengerit.

1'3 hold tengeri termése 6'5 mm.
Felhasználás: Vetőmag . . . 130 kg. 

A család felhasznál, ha 5 t. áll 80 k. 400 kg. 
Rosta alj kallódás stb. . . -. . ... 80 kg.

, 610 kg.
T3 hold tengeri termése 6'5 mm.
Felhasználás: Vetőmag . . . 60 kg.

Család felhasználása .. . ..... 400 kg. 
Disznó hizlalás . . . . . . . .100 kg.
Rostaalj kallódás . . . . ... 60 kg.

620 kg. 
felesleg tehát közepes évben 70 kg. e két 
termésből.

Ez a négy hold szántó egy birtok alko
tó részét képezte, és mint ilyen a forgóban 
termett. Ha egy egészen egyszerű norfolki 
négyes forgót veszünk *alapul,  úgy ebből a 
■4 holdból évente egy hold takarmányt terem, 
és 3 hold kenyér gabonát teremhet (tengerit 
kenyérgabonának számitvá). Ez kereken 22 
mm. termés, melyből piacra vihet a gazda 
10 mm.-t. A kiilötnbség kereken szerény 9 mm., 
a mi két család szükségletének felel meg. A 
hány 4 hold a nagy és középbirtokból fel 
lesz osztva, annyiszor két, az ellátatlanok közzé 
tartozó család kenyérgabona szükséglete fede
zetlen I

Alapul egy normális évet vettem. De mi 
desz, ha beáll egy nálunk gyakori száraz éV. 
A kellő tudással és felszereléssel ellátott bir
tokos a Campbell féle talajmiveléssel ezt a 
vis maiort 75°/o-ra kiparirozhatja, de a törpe 
birtokos nem. Előáll rósz esztendőben az az 
abmrdum, hogy az 5 holdas gazda, ki az or
szág ellátatlanad kellene, hogy ellássa, maga 
is ellátatlanná válik.

■__________ Erdélyi Gazda_________ .

Mekkora útat kell -a mi kisgazdánknak a 
gazdasági tudás és kultúra mezején megtenni, 
hogy az 5 mázsás termésből 12 mázsa legyen. 
Addig pedig az ő kezére bízni az ország 
ellátását legalább is könnyelműség. Ma már 
szükséges a földbirtokreform, de nem az ily eh I

Báró Kemény József.

0 hÉngszcrbérletrE vonatbozű rendBlst.
Gazdatársadalmunkst közelről érintő kér

dés a kényszerbérletek ügye. Minthogy a 
rendelet megbízható fordításban kevés gazda 
kezén van meg, nem tartjuk érdektelennek á 
Hivatalos Közlöny (Gazeta Oficiala) 1920. febr, 
17-iki számában 20393. A. szám alatt megjelent 
rendelet teljes szövegét az alábbiakban meg
bízható fordításban leközölni:

Rendelet.
'A kisajátítási és földosztási munkálatok 

megkönnyítése, valamint a mezőgazdasági ter
melés, biztosítása céljából most, midőn az 
Agrár Reformról szóló törvényrendelet intéz
kedéseinek végrehajtása országszerte kezdetét 
vette — elrendeljük, hogy mindazon kisajátítható 
birtokok, a melyek bárminő, akár természetes, 
akár erkölcsi személyek tulajdonát képezik, úgy
szintén mindazon birtokok, a mélyeknek birto
kosai azokat saját erejükből megmivelni kép
telenek, az A. R. végleges végrehajtásáig a követ
kező feltételek mellett bérbeadassanak: v

1. Czikk. Tekintet nélkül arra, hogy kisa
játítás alá esnek-e, vagy sem, — bérbe fognak 
adatni azok a birtokok; a melyek saját gazda
sági felszereléssel nem rendelkeznek — a meny
nyiben a birtokos a birtok megmivelését nem 
képes garantálni. Ide tartoznak az A. R. tör
vényrendeletnek megfelelőleg "á 30 kát. holdat 
meghaladó szántóval biró birtokok.

2. Czikk. Bérbe fognak adatni az A. R. 
törvényrendelet értelmében kisajátítható birtok
részek és különösen az illető birtokoknak min
den kétséget kizárólag kisajátítható részei.

3. Czikk. Az egész terjedelmükben kisajá
títás alá kerülő haszonbérbeadott birtokokból, 
— a mennyiben a haszonbérlő saját gazdaság 
felszerelés felett rendelkezik, — nevezett birto
kában (használatában) olyan kiterjedésű terület 
fog meghagyatni, a mennyi nevezett haszon
bérlő családjának, gazdasági személyzetének és 
élő gazdasági felszerelésének eltartásához fel
tétlenül szükséges.

4. Czikk. Az akár nyerészkedésből, akár 
a gazdasági felszerelés hiánya miatt kötött 
alhaszonbéríetek tiltva vannak és semmiseknek 
nyilváníttatnak; az alhaszonbérletbe adott bir
tokok pedig a jelen rendelet alapján kényszer
bérletbe adni rendelt területek közé számíttatnak.

5. Czikk. E rendelet alapján bérbeadás 
alá kerülő területek felosztása az A, R. törvény
rendelet intézkedései szerinti elsőbbségi sorrend 
alapján és különösen annak 4, 6, 18. és 33. 
§-aiban foglaltak szerint fog történni.

6. Czikk. E rendelet alapján foganatosí
tandó kényszerbérbeadásokat a megyei gazda
sági tanácsosnak, mint megyei gazdasági bizott
ság végrehajtó szervének tényleges közremű
ködésével az A. R. törvényrendeletnek meg
felelőleg megalakított megyei A. R. bizottság 
fogja eszközölni.

7. Czikk. A kényszerbérletre vonatkozó 
egyetlen határozat sem hozható másként, mint 
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a megyei gazdasági tanácsosnak vagy meg
bízottjának jelenlétében és értesítése alapján; .

8. Czikk. A haszonbér összegének meg
állapításánál, különösen figyelembe veendők: 
a föld értéke és a földben részesítendő leendő 
tulajdonos által annak idején fizetendő “amor- 
tizátios törlesztés összege.

9. Czikk. Sem a bérbeadott birtokok, sem
az egyes fasusiaknak kiadott földek, sem pedig 
a haszonbér Összege nem prejudikálhatnak az 
A. R. végleges alkalmazásának és nem vehetők 
figyelembe annak végleges alkalmazásakor mint 
feltétlenül döntő tényezők. '

10. Czikk. Abban az esetben, ha a megyei 
gazdasági tanácsos különvéleménynyel élt, a 
megyei gazdasági bizottság határozatának végre
hajtása a Földmivelésügyi Resszort bérleti és 
A. R. bizottsága határozatának meghozataláig 
felfüggesztendő. ’

? 11. Czikk. A bérbeadás ellen fellebbezéssel 
élhetnek: a tulajdonos illetve birtokos, valamint 
a falusiak, úgyszintén az agrár bank kiküldöttje, 
a kiknek fellebbezése a megyei gazdasági 
bizottsághoz adandók be azon célból, hogy 
nevezett bizottság a szükséges aláírásokkal fel
szerelt fellebbezést határozathozatal végett a 
Földmivelésügyi Ressort bérleti és A. R. bizott
ságához terjessze fel. .

E fellebbezések a megyei gazdasági 
bizottság határozatának keltétől számított 15 
napon belül terjesztendők fel a bérleti és A. 
bizottsághoz. * ■ " .

12. Czikk. Az összes közigazgatósági 
hatóságok felhivatnak, hogy a jelen rendelet 
végrehajtásával megbízott megyei gazdasági 
bizottsági közegeknek minden szükséges ható
sági segítséget megadjanak.

13. Czikk. A megyei gazdasági tanácsos 
vagy meghatalmazottja fog Őrködni a felett, 
hogy a földben részesített bérlők kapott föld
jüket az okszerű gazdálkodás szempontjainak 
megfelelően miveljék meg, kötelezvén neve
zetteket arra, hogy a föld megmivelését a Föld
mivelésügyi Ressort által kiadandó utasításoknak 
megfelelően eszközöljék.

14. Czikk. Jelen rendelet 1920. február 
10-én lép életbe.

A ressortfőnök helyett :

Vasile C. Oswada, 
főtitkár.

A kolozsvári gazdasági akadémia tanítási 
nyelve.

Az 1919—1920-ik tanévben a bukaresti 
kormány és az ötven év óta fennálló gazda
sági akadémia közölt történt megállapodás 
alapján az előadások román és magyar nyel
ven indultak meg. A hallgatóságból 123 volt 
magyar és 65 román. Minthogy a magyar 
hallgatóság nagyszáma indokolttá teszi, hogy 
továbbra is fenntártassék a román mellett a 
magyar tanítási nyelv is, az E. G. E. az általa 
képviselt gazdaközönség nevében azzal az elő
terjesztéssel fordult a bukaresti kormányhoz, 
hogy biztosítsa továbbra is a gazdasági aka
démia kétnyelvű tanfolyamának fenntartását. A 
mezőgazdaság fejlesztése, a mezőgazdasági 
szakértelem fokozása és az, hogy Erdély terü
letének lakossága (ulnyomórészben mezőgazda, 
a birtokos osztály jórésze pedig magyar, kik 
a szakoktatásban itt részesültek eddig is és ez
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után is itt kívánnák tanulmányaikat folytatni, 
volt az E. G. E. előterjesztésének indoka.-A 
májusban előterjesztett beadványra még válasz 
nem érkezett. .....

A felekezetközi magyar egyetem.

A kolozsvári felekezetközi magyar tudo
mány egyetem ügye junius 2ő-án a megvaló
sulás stádiumába lépett. Azok a felekezetek 
ugyanis, amelyek időlegesen megszüntetett ősi 
intézményeik helyébé az egyetemet autonóm 
jogaik alapján felállítják, a szervezés kérdését 
teljesen előkészítették. E napon Sturza Mihály 
kolozsvári prefektushoz beadták , gróf Majláth 
Gusztáv, Nagy Károly és Ferencz József 
püspökök által aláirt bejelentést, melyben főis
kolájuk újabb megnyitását és működésének ez 
év október hó első napján történő megnyitását 
bejelentik. A felekezetközi magyar egyetem 
fakultásai a tervezet szerint hat tudománykör 
tárgyait ölelik magukba: a theologiát, a jog- 
és államtudományokat, az orvostudományokat, 
a bölcsészet-, nyelv- és történelemtudományokat, 
a matematikai és természéttudómányokat és -a 
a gazdasági és kereskedelmi tudományokat. A 
karok szervezete a volt Ferencz József tudo
mány-egyetem kari szervezetének mintájára tör
ténik; A közgazdasági fakultást esetleg be 
fogják olvasztani a matematikai és természet
tudományi karba. A közgazdasági kar, amennyi
ben önálló tudománykarként fogják megszer
vezni, kereskedelmi és gazdasági osztályokra 
fog felosztani. A gazdasági osztály tanszékei a 
következők lesznek: műszaki tanszék, vegytan, 
technológia, növénytermeléstan, gazdasági üzem
tan és számvitel, közgazgaság és jog, állat
tenyésztéstan és állategészségtan, erdészettan, 
kertészettan,-apró háziállatok tenyésztése.

A kényszerbérletek statisztikája.

Az E. G. E. kérdőíveket bocsátott ki, 
Jiogy képet nyerjen a kényszerbérletekről. A 
beérkezett adatok a következőket mutatják: 
Kolozsvármegyében 34 birtokra vonatkozólag 
beérkezett adatok szerint 34220 hold mezőgaz
daságilag művelhető területből kényszerbérlet
ként elvettek 21156 holdat átlagosan 47 K. bér 
ellenében. Vagyis elvették a gazdák kezéről a 
termő föld kb. 62 százalékát. —Tordaaranyos- 
vármegyében 22 birtok 16672 h. területéből 
9542 holdat 'vettek el. — Alsófehérvármegyé- 
ben 4'1 birtok 23510 h. területéből 16493 hol
dat vettek el átlagos 55 K. bér ellenében, vagyis 
a föld 70 százalékát. — Kiskükűllő vármegyé
ben 53 birtok 23399 h. területéből 11811 hol
dat veitek el kényszerbérletként. — Szolnok- 
dobokában 33 birtok 20299 h. területéből 12Ö75 
holdat vettek el. Szilágyvármegyében 10 
birtok 6618 h. területéből 2656 holdat vettek 
el. — Hunyad vármegyében 43 birtok 8773 h. 
területéből 8695 holdat. — Marostorda várme
gyében 2 birtok 1311 h területéből 1305 hol
dat vettek el.

A gazdák szervezkedésének sikere Magyar
országon.

A szükreszabott Magyarország mutatja 
legkétségtelenebb példáját annak, hogy a gaz
dák szervezkedése minő jelentős faktor lehe 
egy agrár állam kebelében. Magyarország gaz
dái komolyan tömörültek és ma a parlament
ben a kisgazdapárté a hatalom. Az E. G. E. 
nem politikai párt: gazdasági érdekképviselet 
zászlóját bontotta ki. De a gazdák érdekét kel
lőleg képviselheti, ha zászlója alá tömörül min
den gazda.

Hik az agrárrEftjrm iginjiogosultjai ?
- Az 1920. május 27-ikén kelt 21842 szám 
alatt megjelent rendelet ;

„Utasítások
az Erdély, Bánát és a többi volt magyar 
területeken működő helyi bizottságoknak a 
birtokbahelyezés iránti (improprietarire') jogo
sultságok megállapítására vonatkozó munká

latai tárgyában*  
czim alaft a következőket írja elő: s

Az Agrár-Reform megvalósítása kezdetét 
veszi.' E megvalósításnak első lépése a földben 
való részesítés iránti jogosultság megállapítása. 
A jogosultság megállapítása a helyi bizottság 
kötelessége. A helyi bizottságot' alkotják: a 
községi biró mint elnök, a körjegyző, a köz
ségi adószedő vagy helyettese és a falusiak 
két megbízottja, akik az 5 katasztrális holdnál 
kevesebbel biró és mozgósítva volt községi’ 
lakósok közűi választatnak. E választás a köz
ségi biró által összehívandó gyűlésen történik.

A helyi bizottság olyan községekben is 
meg fog alakíttatni, amelyeknek területén nin
csenek kisajátítható birtokok.

Az ekként megalakított helyi bizottság 
ezen utasítások vétele után nyomban megkezdi 
működését és összeállítja az u. n. „birtokba- 
helyezési kimutatás" czimü táblázatot, amely 
magába fogja foglalni a birtokbahelyezés iránti 
jogosultsággal biró és a 33. §. szerint a követ
kező sorrendbe sorozott helybenlakó igény
jogosult falusiak névsorát:

1. Mindazon mozgósítva volt családfenn
tartó hadirokkantak, akik mint mezőgazdasági 
cselédek és munkások mozgósításuk előtti utolsó 
két évben és a kisajátításkor a kisajátított bir
tokon dolgoztak és a kik családjukkal együtt

-képesek a földet megmiveíni.
Ide tartoznak -mindazon háborúban ele

settek özvegyei és családjai, akik életbenmará- 
dásuk esetén ezen első kategóriába tartoznának.

2. Mindazon mozgósítva volt családfenn
tartók, akik mint mezőgazdasági cselédek és 
munkások mozgósításuk előtti utolsó két évben és 
a kisajátításkor a kisajátított birtokon dolgoztak.

3. Mindazon mozgósítva volt családfenntartó 
hadirokkantak, akik családjaikkal együtt képesek 
a földet megmiveíni, úgyszintén mindazon hábo
rúban elesettek özvegyei és családjai, akik életben- 
maradásuk esetén e kategóriába tartoznának.

4. Mindazon családfők, akik a háborúban 
katonai szolgálatot teljesítettek, de rokkantakká 
nem váltak.

5. Mozgósítva volt nőtlen hadirokkantak, 
akik a föld megnövelésére képesek.

j6. Mozgósítva volt nőtlen egyének.
7. A Kormányzó Tanács rendeletére moz

gósítottak családjai.
8. Visszatért emigránsok, illetve családjaik, 

amennyiben nincsen más fenntartójuk.
9. A háborúban; részt nem vett család

fenntartók.
10. Nőtlen férfiak, akik a háború folyamán 

katonai szolgálatot nem teljesítettek.
Minden egyes , kategória keretén belől 

elsősorban azok fognak földben részésittetni, 
akiknek egyáltalán nincsen földjük és nincs is 
kilátásuk örökségre, migazok a kiknek örökségre 
kilátásuk van ugyanazon kategória .keretén belül 
csak másodsorban fognak fölben részesittetni.

Az egy kategóriába sorozottak közül el
sőbbségük van azoknak,>a kiknek számosabb 
tagból álló családjuk van — családtagokként 
számíttatván mindazok, a kik ugyanazon csa
ládfő, vagy az egyedüli családfenntartó által tar
tatnak, tekintet nélkül arra, hogy vájjon törvé
nyes vérrokonok vagy pedig örökbefogadottak, 

Ugyancsak a falusiak (sáteni) kategóriá
jába számíttatnak bárminő fokú gazdasági isko
lák végzett hallgatói, valamint a hadirokkant 
tisztek, a mennyiben úgy előbbiek, mint utób
biak az országban laknak és magukat a föld 
megmunkálására kötelezik.

A földben való részesítésből kizáratnak 
és ezért a kimutatásba való felvételük niellöz- 
tetni fog mindazoknál, akik a román állam ellen 
bírói megállapítás szerint árulás bűncselekmé
nyét követték el; akik a mozgósítási parancs
nak nem engedelmeskedtek, vagy a román had
seregből megszöktek jazörültekésmindazok, akik 

bármely okból gondnokság vagy meghosszabbí
tott gyámság alatt állanak és végül mindazok, akik^ 
polgári és politikai jogokkal nem rendelkeznek.

A birtokbahelyezésí kimutatásba való fel
vételt az illető érdekeltnek írásbeli vagy szóbeli
kérésére a községi jegyző eszközli.
; Minden egyes kérdés a bizottság által akár 
annak teljes ülésében, akár a helyszínén rész
letes igazolási eljárásnak vettetik alá.

Az érdekelt falusiaknak a kimutatásba való 
felvételénél az illetők katonai helyzetének meg--, 
állapítása szempontjából irányadó, bármely bi
zonyíték, úgymint: leszerelési bizonyítvány,be
hívást vagy minősítési parancs, a hadidegészitő 
parancsnokságok által kiállított speciális bizony
latok, fogolytáborból történt elbocsátásról szóló
igazolvány, vagy bármely más, közhatóság által- 
kiállított, okirat.

A háborúban elesettek özvegyeinek és 
családjainak megállapítása szempontjából irány
adó a hadügyminiszter álfák kiállított és a köz
ségi bíró által láttamozotf halotti anyakönyvi 
kivonat, vagy bármely más közokirat.
. . Az emigránsok ebbeli minőségének meg
állapítása szempontjából a helyi községi elöl
járóság bizonyítványa szolgál irányadóul.

Még vissza nem tért, hadifogságban levő,, 
vagy eltűnt mozgósítottak hivatalból fognak a 
kimutatásba felvétetni, tekintet nélkül arra, vajjory 
családjuk részéről elöterjesztetett-e ilyen irány
ban kérés, vagy sem. ,

A földben való részesítés iránti jogosult
sággal biró egyénekre nézve a birtobahelyezési- 
kimutatás a helyi bizottság által minden egyes 
érdekeltre vonatkozólag a telekkönyv és a kát 
birtokivek alapján kiegészítendő azzal, hogy~ 
minden egyes jogosultnak milyen kiterjedésű; 
saját földje van, továbbá, hogy minden egyes 
jogosult mennyi igás jószág és holt gazdasági/ 
felszerelés felett rendelkezik.

Az édekelt falusiak által birt földek a ki
mutatásba való felvételük időpontja szerinti jog
állapotuknak megfelelően vétetnek fel.

Az ekként elkészített és a helyi bizottság; 
összes tagjai által aláirt kimutatás a kimutatásba , 
való felvétel iránti összes kérésekkel és más 
csatolmányaival együtt egy iratcsomót alkot és 
a község irattárában megőrzendő.

A kimutatásnak egy a bizottság elnöke 
által hitelesített másolata 15 napon át a község
háza, templomok, iskolák és a község más köz
épületeinek ajtóira közszemlére kifüggesztendő, 
aminek megtörténte a lakosság előtt a helybeli
szokásos módon, akár kidobolás utján, akár 
másként, kihirdetendő.

A birtokbahelyezésí kimutatások másolatai 
közszemlérefételének keltéről két példányban 
kiállított jegyzőkönyv veendő fel, melynek egyik; 
példánya község irattárában őrzendő meg, má
sodpéldánya. pedig azonnal a heiyibizottság; 
elnökének adandó át.

A birtokbahelyezésí kimutatásba történt' 
felvételükkel meg nem elégedett falusiak írásba, 
foglalt és a községi bíróhoz intézett kifogásai
kat a községi bírónak adják át, a ki azt kellő
kép felszerelve elintézés céljából a később 
kiadandó utasításoknak megfelelően működő 
helyi bizottság, fogja előterjes'zteni.

C. Garoflid s. k., O, Cipaianu s. k.. 
miniszter, az agrár bizottság elnöke. főigazgató.

A titkári hivatal közleményei.
Felhívjuk gazdatársaink-figyelmét arra, hogy az 

E. O. E. titkáti hivatala a választmányjliatározata alap
ján az egylet tagjainak mindennemű eladásait és vételei 
csekély közvetítői dij felszámítása mellett közvetíti. 
Tehát aki bármit venni vagy eladni akar, jelentse azt- 
az E. O. E. titkári hivatalának Kolozsvár, Majális-u. 10. 
— Felkérjük gazdatársainkat, szíveskedjenek a titkárt 
hivatallal közölni azt, hogy környékükön a kényszer
bérletbe adott földek megvannak-e művelve és hogyant- 
Továbbá, hogy a kényszerbérletek következtében ma
radt-e eredetileg Is kisbirtokos tulajdonát képező föld 
miveletlen ? Annak is közlését kérjük, hogy a kisbirto
kosok a kényszerbérletbe kapott földeket milyen mérv
ben használják legelőül. — Ajánljuk gazdatársainknak, 
hogy behordott terményeiket, magtárt készleteiket, ide
jében és kellő értékben biztosítsák tűz ellen.

A felügyelő bizottság felügyelete mellett 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: 
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A lap az Erdélyt Gazdmágl Egylet tulajdona.
Censurat: G. Ratiu.

Nyomatott Stief Jenő és Társa könyvnyomdái müintézetében Cluj—Kolozsvár, Slada Regina Mária (Deák Ferencz utca) 2. szám.


